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E 6 Kondensatorentladung

Aktivieren der Eingéange:

Zum Aktivieren des Sensoreinganges ,Elektrometer mit der Maus

dargestellte Elektrometerbox klicken.

BE cassys

[ ]
[ ]
LD 524010

Zum &ktivieren bitte einen Kanal anklicken.

E6

auf die bildlich

= Sensor-CASSY
=- Eingang A, (Elektrometer-Boux, 524054)
Eingang B (chne Sensorbax)
] Relais A-
] Spannungsguelle 5,
Rechner
(=) Darstellungen
Standard

Spannung Uy
Bemsich: |-BV .8V w | [ Autamatisch

Meszswerterfazsung

) Momentanwerte

(%) gemittelte Werte }

uber (100 ms
Mullpunkt
) links (=) mittig ) rechts
[ Hilfe ] [ K.ormigieren ]

Aufnahme: | autormatizch MNeue Messreihe anhangen
Messzeit |10 m: % | 4| ¥ Anzahl 100
Intervall 10 ps » | &>

Trigaer: | Uy, s | [B00 |V fallend w

-

[] wiederholende Messung

Schliefen ] [ Messparameter anzeigen ] [ EBeizpiel laden ] [ Hilfe:
instellungen X
= CASSYs

Einstellungen am Sensoreingang:

Es wird der grélte Messbereich gewahlt:
UA1 =-8V. 8V

Es konnen gemittelte Werte eingestellt
werden.

Messparameter:

Da die Entladung des Kondensators im
Millisekundenbereich liegt, wird ein
Messintervall von 10us eingestellt. Die
Messung wird durch eine Triggerung
gestartet, sie  startet  hier  beim
Unterschreiten der Spannung von 8V. Um
mehrere Messreihen in einer Graphik
darzustellen, wird der Messparameter neue
Messreihe anh&ngen eingeschaltet.
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Messung und Auswertung:

Die Spannung, mit der der Kondensator aufgeladen wird, 2-3V Uber der Triggerschwelle
einstellen. Falls eine Messung nichts geworden ist, unter Messung > aktuelle Messreihe
I6schen die letzte Messreihe 16schen. Mit der Auswertemdglichkeit Anpassung durchfihren
> Exponentialfunktion e”x kann die Exponentialfunktion der Entladung berechnet werden.

Plattenkondensator 30cm * 30cm, R = 4,7MQ

Abstand 2mm: A= 798V, 5=201ms (A'exp[-x/))
Abstand3mm: 4= 788V, 8= 153ms (A'expi-xi8))
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Logarithmische Darstellung:
Hier l&sst sich gut erkennen, bis zu welcher Spannung die Entladekurve noch exponentiell
verlauft (bei ca. 1V) und sich korrekt auswerten lasst (rechter Mausklick auf Y-Achse).

Unirechrung
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Strom und Spannung am Kondensator:

Aktivieren Sie den zweiten Sensoreingang des Cassy's

E6

Einstellungen [~ | Sensoreingéange:
=N F-':echner ~
I Elektrometerbox:
'ei Spannung uber dem Kondensator
zweiter Sensoreingang:
Spannung Uber dem Lade- bzw.
L oo Entladewiderstand
-- Standard
- Uundl W
Formel Berechnung von 1:
Neu Léschen Unter Einstellungen > Rechner > Formel >

Name: Symbol: l:l Einheit:
von: u.A bis: [T Dezimalen:

Idate time nt,UAT,UBY.) =
[uB12 | |-

Hife:

Aufnahme: | automatisch ~ | [ Meue Messreihe anhangen

Messzeit: l:l s ~| <€ » Anzashl
Intervall: 10 ms v € >

maximal

Hife:

Neu wird der Strom durch den Widerstand
berechnet. Beachten Sie bei der Berechnung
des Stromes den Innenwiderstand des Cassy-
Interface.

1 : Formel ist nur fir Lade-
Entladewiderstand und von 1 MQ giltig.

bzw.

Messparameter:
Das Messintervall sollte nicht mehr als 10ms
betragen.

Lade- und Entladekurven am Kondensator:

19 £6.1+U - CASSY Lab 2 - o X
Dotei  Messung  Tabelle Diagramm  Fenster  Hilfe
2 BES | n- {73 Ungltiges CASSY vorhanden EE =1 X =
/Standard } Uund | - %

tls Upg IV whA [ Un [ 1]
o2+ [T 0|t ]
035 004 o [V =
036 005 0, 7 ~.
0 o0 . Strom u. Spannung am Kondensator

10 2
wooe c=226F, =MD
040 005 0. b
041 005 0.
042 004 0. 7 \
043 005 0, \ i
04 005 0. B 1
045 005 0. \
046 004 0. N
047 005 0.
04 005 0. 5 1
043 el 0. A=723620V; B=106s (A'exp(-x/B))
050 005 0. B
051 004 0.
052 004 0, -
053 004 0. o
054 005 0. -
055 005 0.
056 004 0. g
057 004 0.
058 005 0. 0 0
058 005 0,
060 005 0. E
081 005 0,
062 004 0. i
063 005 0. L
064 005 0. i
065 004 0.
066 005 0, -
067 005 0.
088 004 0. 5 -0
059 o0 0. /
070 005 0. i /
071 205 0. /
072 005 0. i /
073 005 0. / [
074 005 0. i /
07 004 0,
0% 005 0. |
077 -0.04 0.
07 004 0. -10 2
079 002 1. u u
080 007 16,V ! !

> tis
A =702042V: B = 1,075 (A"exp(x/B) © by LD DIDACTIC GmbH, 2010-2013




